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ВСТУП 

Актуальність теми. В умовах повномасштабної війни значення набуває 

проблема ефективного використання земельних ресурсів. При цьому 

ефективне вирішення практично неможливо без використання математичних 

методів, які   дозволяють вирішувати велике коло економічних та 

землевпорядних задач, пов’язаних з використанням земельних ресурсів, 

визначенням перспективних параметрів економічних показників, 

обґрунтуванням оптимальних варіантів устрою території.  

В основі застосування математичних методів дослідження в землеустрій 

лежить моделювання досліджуваного економічного процесу, що представляє 

побудова математичної моделі. 

При дослідженні економічних процесів в сільськогосподарському 

виробництві і в землеустрої користуються економіко-математичними 

моделями. 

Математичні моделі, що застосовуються в землеустрій, мають свої 

особливості. Це пов’язано з тим, що земля має ряд специфічних властивостей, 

які сильно відрізняють її від інших засобів виробництва. Крім того, 

використання землі як природного фактору залежить від наявності та 

параметрів різних ресурсів виробництва, а забезпеченість землями різного 

якості визначає необхідні розміри цих ресурсів і економічні показники 

виробництва 
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РОЗДІЛ 1  

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОПТИМІЗАЦІЇ ВИКОРИСТАННЯ ТА 

ОХОРОНИ ЗЕМЕЛЬ 

 

 

1.1. Екологічні, економічні та соціальні аспекти використання та 

охорони земель 

 

Економіко–математична модель у землеустрої представляє собою 

оптимальний плани використання виробничих ресурсів пов'язаних із землею, 

сприяє досягнення заданих обсягу виробництва, при мінімальних затратах 

праці і коштів. Основними числовими характеристиками моделі  є площа 

(ділянки, контури ділянки), довжина, ширина; економічні показники 

виробництва і т.п.  

Економіко–математична модель оптимізації складу 

сільськогосподарських угідь вирішує наступні завдання [1]: 

– приведення складу сільськогосподарських угідь у відповідність з їх 

якісною характеристикою; 

– забезпечення такої структури сільськогосподарських угідь, при якій 

можливе ведення сільськогосподарського виробництва в рамках сформованої 

спеціалізації і з урахуванням даних природних умов; 

– раціональне використання лімітованих ресурсів, поєднання їх з тими 

видами угідь і тієї якості, які забезпечують найбільший ефект використання 

сільськогосподарських угідь. 

Математичні методи дозволяють з великою точністю перевіряти й 

оцінювати реальну значимість для теоретичних моделей і концентрацію 

розвитку землеволодіння та землекористування на перспективу. 

Це сполучна ланка між землеустроєм, природними і технічними 

науками, що вивчають сільське господарство, як з природоохоронної, так і з 

економічної і соціальної сторін [1]. 
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Впровадження математичних методів і обчислювальної техніки в 

землеустрій дозволяє перебудувати всю систему землевпорядного 

проектування, організації планування землевпорядних робіт, звільняє значну 

кількість кваліфікованих працівників від малопродуктивної праці. 

Для вирішення землевпорядних задач різних класів, використовують 

різноманітні види економічних, математичних моделей, що дозволяють 

проводити аналіз використання земельних ресурсів, виявити певні тенденції і 

знаходити оптимальні варіанти устрою території. 

На відміну від інших економічних рішень, землевпорядні рішення 

завжди можуть ідентифікуватися на місцевості вигляді певної просторової 

організації території, представленої системою сівозмін, полів, робочих 

ділянок, доріг. 

Графічні математичні моделі дають характеристику різних елементів 

проекту землеустрою або їх сукупності, які показуються на проектному плані, 

до них відноситься площа, лінійні і точкові об'єкти. 

Площадні об’єкти – окремі землеволодіння або землекористування, 

сівозміни, їх поля або робочі ділянки, пасовища; сінокоси. Вони 

характеризуються площею, координатами поворотних точок і центром ваги, 

що дозволяє визначити місце розташування цих ділянок, їх форму та інші 

параметри 

Лінійні об’єкти – це об’єкти організації території, польові і магістральні 

дороги, лісосмуги, інженерні комунікації (газопровід, ЛЕП), окремі межі 

ділянок. Ці об’єкти можуть розміщуватися у вигляді прямих і ламаних ліній, а 

також кривих. Вони характеризуються протяжністю, а також шириною, 

координатами початкових, кінцевих і проміжних точок. 

Точкові об'єкти – дозволяють визначити на місцевості місцеположення 

окремих інженерних споруд (колодязі, джерела, бурові вишки і т.д.) їх 

розміщення, характеристики місця розташування. 

Економічні (числові) – це викриті в математичний вигляд різні 

розрахунки проектів землеустрою (математичні моделі агроекономічного 
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обґрунтування проектів внутрішньогосподарського землеустрою, техніко–

економічне обґрунтування проектів міжгосподарського землеустрою, 

кошторисно–господарський розрахунок робочих проектів). 

Детерміновані моделі ґрунтуються на абсолютно точної інформації, або 

на відомостях, які вважаються точними. 

Стохастичний ґрунтуються на інформації має імовірнісні 

характеристики, що описують процес, які залежать від випадкових величин, 

підкоряються законам теорії ймовірності (планування врожайності с/г культур 

від майбутніх кліматичних умов задається в моделі з певною ймовірністю, 

залежно від випадковості змінюваних факторів) [1]. 

Аналітичні методи в землеустрій ґрунтуються на застосуванні 

математичних методів алгебри і геометрії, диференціального та інтегрального 

числення, мають функціональний характер, тобто кожному набору значень 

факторів незалежних змінних відповідає строго певне значення результатів. 

Економіко–статистичні моделі базуються на використанні теорії 

ймовірностей і методів математичної статистики (кореляційний, регресійний, 

дисперсійний, теорію вибірок). Головне місце серед них займає виробнича 

функція, що представляє собою рівняння зв'язків залежною змінною 

(результатом) і факторів (аргументів). За допомогою цих моделей 

розраховується прогноз врожайності культур, продуктивності тваринництва, а 

також деякі параметри організації територій (розораність, освоєність).  

Інтенсивна господарська діяльність породжує екологічні проблеми. Без 

урахування екологічних факторів, критеріїв, обмежень і вимог її криза 

неминуча. Основні критерії сучасної господарської діяльності полягають в 

отриманні максимально можливої економічної вигоди у процесі обов’язкового 

дотримання екологічних вимог. Раціональне використання і відтворення 

природних ресурсів є неодмінною умовою сталого економічного та 

соціального розвитку країни. 

Сьогодні загальна площа сільськогосподарських земель в Україні 

становить близько 71,0 % всієї території держави (40 % світових запасів 
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чорноземів та інших родючих ґрунтів). Але ефективність землекористування 

в нашій країні є найнижчою в Європі. До того ж ступінь розораності земельної 

площі становить 53,6 % (гранично припустимий рівень – 40 %), порушено 

екологічно допустиме співвідношення площ ріллі, природних кормових угідь, 

лісових насаджень.  

Інтенсифікація землеробства, збільшення навантаження на земельні 

ресурси, безконтрольне застосування засобів хімізації в умовах низької 

технологічної культури призводять до погіршення якості ґрунтів, зниження 

їхньої родючості, розвитку ерозійних процесів. Усе це вказує на те, що 

питання економічно ефективного та екологічно безпечного використання 

земельних ресурсів сільськогосподарського призначення, врахування 

екологічних факторів у процесі їхньої економічної оцінки є надзвичайно 

актуальними як з наукового, так і з практичного поглядів. 

Виробництво матеріальних благ – багатогранний і потужний фактор 

впливу на навколишнє середовище, і тому воно має бути максимально 

вивіреним, щоб відрегульовані віками взаємозв’язки суспільства та природи 

сприяли збереженню життя на Землі. Діяльність суспільства повинна 

інтегруватися з навколишнім природним середовищем без негативних 

наслідків і підпорядковуватися певним екологічним законам. 

Екологічні проблеми виникають саме тоді, коли в суспільстві набуває 

інтенсивності господарська діяльність, відбувається широкомасштабне 

залучення до виробництва природних ресурсів і надмірне їхнє екологічно 

необґрунтоване використання, застосування застарілих та небезпечних 

технологій. Нарощування масштабів та темпів матеріального виробництва без 

урахування екологічних факторів, критеріїв, обмежень і вимог неминуче 

призведе до екологічної кризи. 

Особливої значущості нині набувають питання збереження екологічного 

потенціалу території економічними методами. Це пов'язано з тим, що 

розв’язання екологічних проблем майже для всіх розвинених держав світу є 

однією з умов їхнього сталого розвитку.  
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Державні органи, відповідальні за проведення земельної реформи, 

висунули концепцію, відповідно до якої землю можна розглядати винятково 

як земельну ділянку або об’єкт нерухомості без урахування пов’язаного із цією 

ділянкою екологічного потенціалу, а основним критерієм ефективності 

використання землі визнають тільки збільшення доходів.  

На цій підставі окремі вчені та посадовці пропонують скасувати 

категорії земель, особливо природо–охоронних територій (заповідники, 

національні парки й ін.), наявність яких нібито заважає економічному 

розвитку через установлені обмеження у використанні земель.  

Однак проголошення пріоритетними лише економічних цілей без 

урахування соціальної потреби в прийнятному для людини природному 

середовищі може обернутися вкрай негативними екологічними наслідками в 

майбутньому, а загальні еколого–економічні збитки будуть неспівмірними з 

короткостроковими вигодами. 

Для усунення суперечностей між короткотерміновими економічними 

вигодами й довгостроковими завданнями економічного зростання й сталого 

розвитку потрібна розробка і впровадження особливих економічних і 

правових механізмів, що стимулюють ощадливе і невиснажливе або стале 

землекористування. 

Організація раціонального використання й охорони земель потребує 

наукового обгрунтування, яке базується на об’єктивних характеристиках та 

забезпечує прибутковість виробництва й екологічну безпеку 

землекористування. Одним із наукових підходів для вирішення поставленої 

задачі є використання економіко-математичних методів і моделювання у 

землеустрої [2]. 

Економіко–математичне моделювання дає можливість описати об'єкти, 

явища або процеси, за допомогою знаків, символів і має вигляд деякої 

сукупності рівнянь і нерівностей, таблиць, формул. Така структура відображає 

властивості об'єкта, які проявляються в умовному його існуванні і розвитку. 

Будь–яка економіко-математична модель передбачає наявність певних 
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кількісних показників, характеристик об'єкта. Такі моделі дозволяють 

приймати найбільш доцільні рішення по перерозподілу, використанні й 

охороні земельних ресурсів [3, 4, 13, 14].  

За допомогою економіко–математичної моделей, здійснюють також 

аналіз рівня використання земель, готують інформацію для застосування 

оптимізаційних методів, виробничо обґрунтовують землевпорядні проектні 

рішення, то даний різновид моделі в землеустрій зустрічається не часто. 

Базується на кореляційному рівнянні зв'язку між факторами, а також між 

фактором і результатом.  

Невизначеність або обумовлюється як природою моделює процесу 

(об'єкт причини), так і похибкою вихідної інформації про процес (суб'єкт 

причини) Оптимізаційні ЕСМ засновані головним чином на методах 

математичного програмування, що дозволяють знаходити екстремальні 

значення цільової функції при заданих умовах . 

Питання землевпорядного проекту вирішуються комплексно, в їх 

взаємообумовленості і взаємозалежності. Цей вид моделі є найбільш повним, 

але призводить до громіздких завдань, які складно вирішити. Моделі виходять 

значно меншого обсягу та їх застосування значно полегшується [17].  

Застосування диференційованих моделей в землеустрій пояснюється 

складністю і різноманіттям вирішуваних питань, що призводить до побудови 

спрощених моделей. Диференціювання моделей пов'язане з апроксимацією 

комбінованих моделей. Апроксимація реалізується в наступних видах: 

–або модель відображає частину складної системи без урахування всіх 

інших її сторін – часткова апроксимація; 

–або модель спрощується, щоб бути в подальшому запрограмованої з 

подальшим нарощуванням інформації – повна апроксимація. 

Завдання оптимізації структури сільськогосподарських угідь 

формується таким чином: використовуючи дані про наявність та якість 

сільськогосподарських угідь, врожайності провідних культур і продуктивності 

кормових угідь, норм питомих витрат і обсягів ресурсів, визначити 
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оптимальну структуру сільськогосподарських угідь, при якій за рахунок 

раціонального використання всіх ресурсів, включаючи земельні , 

забезпечується отримання максимуму чистого доходу за умови обов'язкового 

виконання замовлення за договором і зонального питомої ваги природних 

угідь. 

Рішення завдання може здійснюватися з використанням інших критеріїв 

оптимальності: 

–максимальних – валова продукція рослинництва, валовий дохід; 

–мінімальних – матеріально–грошові витрати, витрати праці і т.д. 

Метою виконання завдання є оптимізація обсягу виробництва валової і 

товарної сільськогосподарської продукції рослинництва і тваринництва, при 

повному забезпеченні тваринництва власними кормами, при мінімальних 

затратах праці і засобів виробництва; на основі створення умов для 

раціонального і найбільш ефективного використання і умов охорони земель, 

впровадження передового досвіду ведення сільськогосподарського 

виробництва, дотримання наукових рекомендацій по формуванню 

сільськогосподарського підприємств і співвідношення галузей в них, введення 

науково обґрунтованих сівозмін і структури посівних площ, освоєння інших 

елементів зональних систем ведення сільськогосподарського виробництва. 

В сучасних умовах сільськогосподарського виробництва необхідно з 

ринкових позицій розглядати поєднання галузей рослинництва і тваринництва 

в підприємстві зі забезпечення відтворення та раціонального використання 

основного засобу виробництва – землі [16]. 

Особливої значущості нині набувають питання збереження екологічного 

потенціалу території економічними методами. Це пов'язано з тим, що 

розв’язання екологічних проблем майже для всіх розвинених держав світу є 

однією з умов їхнього сталого розвитку.  

В Україні на нинішньому етапі земельної реформи, що відбувається в 

умовах майже безконтрольного становлення ринкових відносин у земельній 

сфері, нерозробленості критеріїв розмежування власності на природні ресурси 
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й суперечливості земельного законодавства питання збереження екологічного 

потенціалу під час використання землі відходять на другий план.  

Виникає серйозна небезпека втрати цінних екологічних територій. 

Державні органи, відповідальні за проведення земельної реформи, висунули 

концепцію, відповідно до якої землю можна розглядати винятково як земельну 

ділянку або об'єкт нерухомості без урахування пов'язаного із цією ділянкою 

екологічного потенціалу, а основним критерієм ефективності використання 

землі визнають тільки збільшення доходів.  

На цій підставі окремі вчені та посадовці пропонують скасувати 

категорії земель, особливо природо–охоронних територій (заповідники, 

національні парки й ін.), наявність яких нібито заважає економічному 

розвитку через установлені обмеження у використанні земель.  

Однак проголошення пріоритетними лише економічних цілей без 

урахування соціальної потреби в прийнятному для людини природному 

середовищі може обернутися вкрай негативними екологічними наслідками в 

майбутньому, а загальні еколого–економічні збитки будуть не спів мірними з 

короткостроковими вигодами. 

Для усунення суперечностей між короткотерміновими економічними 

вигодами й довгостроковими завданнями економічного зростання й сталого 

розвитку потрібна розробка і впровадження особливих економічних і 

правових механізмів, що стимулюють ощадливе і невиснажливе або стале 

землекористування. 

Для вироблення сучасних прикладних методів регулювання 

землекористування, які враховують зміни, що відбулися у сфері 

землекористування та земельних відносин, доцільно скористатися як 

закордонним досвідом, так і вітчизняними напрацюваннями, створеними в 

радянський період.  

У країнах з розвиненим земельним ринком і ринком нерухомості 

вироблений досить широкий спектр економічних і правових технологій, 

спрямованих на охорону цінних сільськогосподарських і природоохоронних 
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земель, історичних і просто гарних ландшафтів. Закордонний досвід показує, 

що наявність різноманітних форм власності на землю супроводжується 

розвитком гнучкого правового регулювання землекористування, пов'язаного в 

основному з обмеженням прав власника, землекористувача. 

В основі методів економічного впливу на приватних власників лежить 

оцінка ринкової вартості земельних ділянок та іншого нерухомого майна 

конкретних землекористувачів, оцінка збитків, завданих в результаті впливу 

на навколишнє середовище й оцінка вартості природних благ або еко 

системних послуг — властивостей і функцій живої природи, що мають 

соціальне, екологічне й природоохоронне значення. Вартісна оцінка останніх 

є проблемою, тому що більшість екологічних послуг перебувають поза ринком 

й прямих даних про їхню вартість немає [4]. 

Екологічний фактор слід враховувати повсякчас, він є одним з 

перспективних напрямків земельної політики, спрямованої на підвищення 

екологічної стабільності землекористування. Під екологічним фактором слід 

розуміти різні якісні і кількісні параметри стану природного середовища, а 

також утворені природними об’єктами еко системні можливості. Через 

нехтування в минулому екологічних факторів нині доводиться здійснювати 

значні витрати, як–от на ліквідацію старих похованих смітників, дезактивацію 

радіоактивно забруднену територію, на проведення робіт із 

благоустрою території колишніх промислових зон, долин малих річок, 

які є реальним резервом для житлової й ділової забудови, створення 

привабливих паркових зон і зон відпочинку. Нинішнє неврахування 

екологічного фактору призводить до значних втрат доходів. 

Аналіз основних факторів, що призвели до еколого–економічної кризи в 

Україні, свідчить, що нині аграрний сектор економіки за негативним впливом 

на навколишнє природне середовище перебуває на одному рівні з найбільш 

екологічно небезпечними промисловими виробництвами. Інтенсифікація 

землеробства, збільшення навантаження на земельні ресурси, безконтрольне 

застосування засобів хімізації в умовах низької технологічної культури 
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призводять до погіршення якості ґрунтів, зниження їхньої родючості, розвитку 

ерозійних процесів.  

Отже, інтенсивні технології сільського господарства суперечать 

функціонуванню природних екосистем, порушують кругообіг речовин енергії 

в них, тому питання раціонального використання й охорони земельних 

ресурсів на сучасному етапі розвитку продуктивних сил є досить актуальними.  

На сучасному етапі розвитку науковці, які досліджують питання 

раціонального землекористування, більше звертають увагу на поєднання його 

економічного та екологічного складника. Виділення економічного складника 

раціонального сільськогосподарського землекористування є завданнями самої 

економічної науки. Виділення екологічного складника зумовлюється 

насамперед тим, що земля є «живим організмом», середовищем існування 

різноманітних мікроорганізмів, таким природним ресурсом, від стану якого 

залежить екологічна стабільність держави [14]. 

Основним критерієм сучасної господарської діяльності в межах 

агропромислового виробництва має бути максимально можлива економічна 

вигода з обов’язковим дотриманням екологічних вимог. Ось чому у процесі 

використання земельних угідь конче потрібно дотримуватись еколого–

економічних принципів організації раціонального землекористування, а саме: 

– переважання екологічних вимог над економічними інтересами 

–забезпечення рівних умов розвитку різних форм власності і 

господарювання на землі; цільового використання землі; 

–підвищення економічної заінтересованості землекористувачів у 

проведенні землеохоронних робіт; небезплатність землекористування; 

–економічного стимулювання землевласників і землекористувачів щодо 

екологічно безпечного використання землі. 

Раціональне використання землі є обов’язковою екологічною вимогою, 

адже у Законі України «Про охорону навколишнього природного середовища» 

чітко зазначено, що раціональне використання і відтворення природних 
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ресурсів є невід’ємною умовою сталого економічного та соціального розвитку 

України [15]. 

Вимога раціонального використання землі відображена і в Земельному 

кодексі України, у п’ятій статті якого визначено, що забезпечення 

раціонального використання та охорони земель є принципом земельного 

законодавства. 

Для забезпечення ефективного використання землі, природа якої 

характеризується двоїстістю (вона є природним і економічним ресурсом), 

запропоновано враховувати еколого–економічний механізм раціонального 

сільськогосподарського землекористування. 

До економічного складника належать усі регулятори впливу на 

землекористувачів, метою яких є стимулювання їхньої діяльності до 

раціонального використання земельних ресурсів. Завданням екологічного 

складника автор вважає формування ощадливого ставлення до такого 

унікального природного ресурсу, як земля. 

Визначено сукупність економічних та екологічних заходів щодо 

регулювання взаємозв’язків між природою і суспільством з приводу 

використання землі як предмета і засобу праці та природного ресурсу 

сільськогосподарського землекористування. 

 

 

 

1.2 . Основні  принципи оптимізації використання та охорони 

земель 

 

Задачі на відшукання оптимального рішення називаються задачами 

оптимізації. Оптимальний результат, як правило, знаходиться не відразу, а  в 

результаті процесу, що називається процесом оптимізації. Застосовувані в 

процесі оптимізації методи одержали назву методів оптимізації. Щоб 

вирішити за їх допомогою практичну задачу, треба спочатку перевести її на 
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математичну мову, тобто скласти її математичну модель. В розробленій 

математичній моделі, в свою чергу, шляхом зміни її параметрів знаходиться 

найбільше або найменше значення деякої функції, яка кількісно описує 

прийнятий критерій оптимальності – дохід, витрати ресурсів, часу і т.д. 

Дослідження із застосування економіко-математичних методів в 

управлінні земельними ресурсами та при проведенні землеустрою 

розвивалися практично паралельно аналогічним роботам математичного 

моделювання економічних процесів у сільському господарстві як за часом, так 

і по глибині розглянутих проблем. Особливістю є те, що в основу економіко-

математичного моделювання в землевпорядкуванні покладалася організація 

раціонального використання землі і оптимізувалися питання різних складових 

частин та елементів проектів землеустрою. 

Математичних методів вирішення задач оптимізації нині розроблено 

досить багато. Вміння користуватися ними дозволяє спеціалісту-

землевпоряднику обирати найбільш ефективні та раціональні способи 

використання землі, знаходити оптимальні рішення при розробці схем та 

проектів землеустрою, прогнозувати використання земель, планувати роботу 

виробничих підрозділів і навіть ув’язувати геодезичні мережі [4]. 

В силу того, що переважна більшість економіко-математичних моделей, 

використовуваних при підготовці прогнозної, перед проектної та проектної 

документації по землеустрою спираються на відповідні типові моделі 

сільськогосподарського виробництва із більш повним вираженням умов щодо 

використання земельних угідь, важливим елементом підготовки спеціаліста-

землевпорядника стає вивчення способів математичного моделювання 

кількісних характеристик економічних явищ і процесів, що протікають у 

сільськогосподарському виробництві, вивчення їх взаємозв'язків та 

факторіальних залежностей при оптимізації використання земель. 

Основним методом є математичне моделювання, тобто сукупність 

прийомів і правил, що забезпечують формалізацію економічних процесів і 
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явищ та уявлень них або у вигляді компактних, так званих структурних 

моделей процесу, або у вигляді розгорнутої системи. 

Всі складні процеси, що відбуваються в економіці сільського 

господарства в цілому, та землекористуванні зокрема, можуть бути 

представлені в такому вигляді, що дозволяє або судити про характер наявних 

взаємозв'язків, або визначити можливість їх розвитку. Рішення по цих 

моделях, за допомогою певних алгоритмів, економіко-математичних задач у 

більшості випадків дозволяє одержати уявлення про оптимальний варіант 

розвитку процесу. 

Моделі оптимізації дозволяють, виходячи з суспільної потреби в 

сільськогосподарській продукції, наявності ресурсів і матеріально-технічного 

забезпечення з урахуванням ролі і значення різних ринкових факторів, 

нормативів витрат, розрахувати оптимальну галузеву структуру всього 

сільського господарства, його оптимальне територіальне розміщення, 

оптимальну виробничу структуру кожного сільськогосподарського 

підприємства. Вони дозволяють оптимізувати весь хід розширеного 

відтворення [3]. 

Система економіко-математичних моделей відображає істотні сторони 

процесу відтворення і керування у землеустрої. 

Відтворення – це процес постійного поновлення і повторення 

виробництва, що протікає в часі і просторі. Часовий інтервал відтворення 

повинний враховуватися при розробці системи моделей. У зв'язку з цим у неї 

включаються моделі чотирьох часових груп: 

а) довгострокового прогнозування і планування виробництва;  

б) середньострокового перспективного розвитку (5 років); 

в) поточного річного циклу (1 рік); 

г) оперативного планування (періоди протягом одного року).  

Ступінь деталізації моделювання економічних процесів збільшується в 

міру переходу від першої групи до четвертої. Наприклад, визначити тенденції 

і перспективи науково-технічного прогресу в сільському господарстві, 



 

 

 
Змін. Арк. № докум. Підпис Дата 

Лист 

КРМ  

прогнозувати ціни, темпи і пропорції розвитку сільського господарства і його 

галузей можна тільки по моделях першої групи, а для оптимального розподілу 

людей і машин у пікові періоди проведення сільськогосподарських робіт у 

конкретному господарстві потрібні моделі четвертої групи. 

Таким чином, перший принцип розробки системи моделей полягає у 

формуванні чотирьох груп моделей у залежності від часового інтервалу 

планування відтворення. 

Керування виробництвом і, зокрема, його планування мають ієрархічну 

природу і на кожному ступені виконують свої задачі, підпорядковані загальній 

цілі підвищення ефективності виробництва. У зв'язку з цим необхідно 

включати в систему моделі відповідних рівнів управління. Доцільно виділити 

три таких рівні [4]: 

 загально-галузевий (Кабінет Міністрів, Мінагрополітики, 

Держкомзем та інші органи центральної виконавчої влади); 

 регіональний (обласні та районні державні адміністрації та їх 

підрозділи); 

 господарський (сільськогосподарські підприємства). 

Моделі першого рівня повинні використовуватися в плануванні 

соціально-економічного розвитку для галузі сільське господарство в цілому. 

На цьому ж рівні повинні вирішуватися питання щодо стимулювання 

виробництва, надання державних дотації, створення держрезервів і розподілу 

ресурсів по областях і великих економічних районах країни. 

В моделях другого рівня відображається територіально-

адміністративний аспект управління виробництвом. Рішення задач по цих 

моделях повинне дати повну інформацію про розподіл ресурсів, обсяги 

виробництва і заготівлі продукції по областях у межах загальнодержавних 

програм, по районах – у межах області. 

Моделі третього рівня призначені для оптимізації планування в 

сільськогосподарських підприємствах, їх підрозділах. Таким чином, 
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необхідність відображення ієрархічної структури управління сільським 

господарством складає сутність другого принципу побудови системи моделей. 

Відтворення характеризується складним переплетенням різноманітних 

процесів, що виступають один стосовно другого як фактори (аргументи) і 

результати (функції). Успішний хід відтворення багато в чому залежить від 

внутрішньої пропорційності різних факторів та результатів, а як наслідок 

цього – погодженості результатів. Складність відтворення породжує 

величезну розмаїтість його можливих станів як з погляду обсягу і 

співвідношення факторів, так і з погляду результатів. 

Ці особливості відтворення вимагають використання при моделюванні 

різноманітного математичного апарату, а при побудові системи – включення 

в неї відповідних моделей. До їх числа відносять: 

 кореляційні моделі і виробничі функції, що дозволяють відобразити 

ступінь впливу різних факторів на результати виробництва, обґрунтовувати 

нормативи, робити прогнози стану і динаміки відтворення; 

 балансові моделі, необхідні для обґрунтування пропорцій 

відтворення, його факторів і результатів, для ув’язки сільського господарства 

з іншими галузями економіки; 

 моделі оптимізації, що дають можливість вибрати найкращі варіанти 

розвитку на основі використання апарату математичного програмування 

(лінійного, нелінійного, параметричного, динамічного, стохастичного). 

Моделі оптимізації дозволяють, виходячи з суспільної потреби в 

сільськогосподарській продукції, наявності земельних ресурсів і матеріально-

технічного забезпечення з урахуванням ролі і значення різних ринкових 

факторів, нормативів витрат, розрахувати оптимальну галузеву структуру 

всього сільського господарства, його оптимальне територіальне розміщення, 

оптимальну виробничу структуру кожного сільськогосподарського 

підприємства та оптимальне використання й охорону земель.  
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В умовах неповного задоволення потреб у сільськогосподарській 

продукції логічно використовувати як критерій оптимальності в 

загальногалузевих задачах максимізацію валової продукції, чистої продукції 

тощо. В умовах перевиробництва продукції основним критерієм має бути 

максимізації прибутку та рентабельності підприємств галузі. 

Особливо важливими є показники чистої продукції і національного 

доходу, оскільки вони фактично являються джерелом підвищення соціально-

економічного рівня життя населення та стимулюють додаткові інвестиції в 

економіку. 

В міру подальшої інтеграції України у загальносвітове господарство та 

європейські економічні та торгівельні структури, переважного значення для 

загальногалузевих задач буде набувати критерій мінімізації витрат суспільно 

необхідної праці на виробництво певного обсягу сільськогосподарської 

продукції.  

Для регіональних задач розміщення сільськогосподарського 

виробництва вже зараз доцільно використовувати зазначений критерій, 

оскільки розташовуваний обсяг виробництва визначається в загальногалузевій 

задачі, а постановка регіональних задач зводиться до одержання заданого 

обсягу продукції при найменших виробничих витратах. 

 

 

1.3. Зарубіжний досвід використання та охорони земель 

 

Землевпорядні заходи в розвинутих зарубіжних країнах проводяться на 

основі затвердженої проектної документації із землеустрою за різним 

спрямуванням. У Швеції, Данії, Японії – з метою поліпшення дизайну 

території фермерського господарства. Ландшафтне впорядкування території 

ведеться в Німеччині, Чехії, Словаччині, Австрії для покращення її 

екологічного стану [32, 33, 34]. 
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В Австралії, США, Канаді, Китаї, Індії застосовується комплексний 

підхід до здійснення природоохоронних заходів. З метою економічного 

піднесення фермерських господарств у країнах ЄС впроваджуються заходи з 

організації раціонального використання та охорони земель, техніко-

економічного обґрунтування організації виробництва з урахуванням якісного 

стану земельних ділянок. У країнах  ЄС, США, Канаді землевпорядні заходи 

націлені на підтримку ринку земель. Для покращення умов діяльності 

сільськогосподарських підприємств у Німеччині, Нідерландах, 

Скандинавських країнах, Польщі проводяться роботи по консолідації земель. 

З метою забезпечення диференційованого механізму підтримки та 

функціонування фермерських господарств у країнах ЄС, США, Канаді та 

інших країнах проводиться їх укрупнення [35, 36, 37]. 

Країни-членів ЄС самостійно розподіляють власні ресурси для розвитку 

сільських територій та спростити процедуру фінансування через єдиний фонд. 

Із загальної кількості коштів країн-членів ЄС 10% виділялись на 

стимулювання інноваційної, дослідницької, підприємницької діяльності. Для 

покращення ландшафтів, збереження територіального балансу, розвитку 

органічного сільськогосподарського виробництва й скорочення пільг на плату 

за використання земельних ресурсів передбачалися кошти, що сягали 25%. 

Для реалізації на локальному рівні малих, вузькоспеціалізованих проектів на 

вирішення специфічних місцевих проблем, передбачених програмою 

LEADER – 5% (для нових країн-членів ЄС ця частка 2,5%) [33]. 

У США, з метою поліпшення використання земель держава встановлює 

диференційований земельний податок. Їй належить право обмежувати свободу 

власників у використанні земельно-майнових ресурсів на їх розсуд 

(наприклад, у випадку порушення санітарних норм, заподіяння еколого-

економічного збитку тощо). Крім того, держава у випадку використання 

земель не за цільовим призначенням, за не використання їх взагалі повертає 

собі право власності на землю. У великих містах регулювання 

землекористування здійснюється через зонування. 
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Функції щодо динамічного використання земельного фонду у Франції 

виконує SAFER за такими напрямками: 1) покращення якісного стану 

сільськогосподарських і лісових земель; 2) сприяння місцевому розвиткові у 

співпраці з місцевими органами влади; 3) захист навколишнього середовища.  

У Латвії схвалено Вказівки із земельної політики, якими передбачено 

приведення законодавства у відповідність до найкращої практики ЄС.  

Наразі розробляється закон з управління землями, концепцію якого 

схвалено у 2010 році, яким передбачається: врегулювати принципи 

землекористування та відповідальність землевласників та землекористувачів; 

визначити повноваження державних та місцевих органів влади у сфері 

земельних відносин; запобігти подальшій деградації земель та сприяти 

збереженню їх якісного стану; забезпечити ведення моніторингу земель; 

створити земельний фонд і запровадити консолідацію земель. Передбачено 

земельний фонд використовувати як: а) компенсаційний фонд у разі вилучення 

земель для публічних потреб; б) резервний фонд для розвитку публічної 

інфраструктури (дороги, комунікації), покращення доступу до земельних 

ділянок та консолідації земель [35, 36, 37]. 

Країнам Європейського союзу надаються дотації за здійснення 

контролю за забрудненням земель, підтримкою стабільних ландшафтів, 

дотримання ґрунтоохоронних заходів, єдиних стандартів застосування 

хімікатів.  

Для забезпечення стійкості агроландшафтів в Данії, Австрії, інших 

країнах ЄС кожен землевласник зобов’язаний вивести з економічного обігу 10-

13% земель. В Іспанії Закон «Про охорону і поліпшення 

сільськогосподарських угідь» (1953р.) зобов’язує власників застосовувати 

агротехнічні прийоми відповідно до норм, визначених Міністерством 

землеробства [37].  

В Німеччині, зокрема в її західній частині, вже багато десятиліть 

практикують щорічне обстеження ґрунтів, включаючи аналізи на вміст 

нітратів. При перевищенні норми господарюючий суб’єкт сплачує штраф у 
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великому розмірі і може збанкрутувати через заборону продажу продуктів. В 

США 20% оподаткованого прибутку дозволено інвестувати в пріоритетні 

напрями (ґрунто- і водоохоронні заходи, модернізацію устаткування) без 

сплати податку на вкладений капітал [33].  

Нормативи збору за забруднення навколишнього природного 

середовища у країнах ЄС до 60 разів перевищують вітчизняні. У країнах із 

розвиненою економікою при здійсненні природоохоронних заходів, 

приділяється увага обґрунтуванню доцільності їх проведення й поетапного 

здійснення. Частка пошукових, проектних робіт і робіт із наукового 

обґрунтування цих заходів становить від 40-60% від загальної вартості їх 

реалізації. Тоді як в Україні цей показник коливається від 1-6%. 

Рішення проблем оптимізації навколишнього середовища (ОС) у різних 

країнах визначається їх важливістю для певного регіону або країни, а також 

особливостями політичного, соціального і економічного розвитку [37]. 

Найбільш значний інтерес представляє зарубіжний досвід у плануванні 

та організації використання і охорони земель, екологізації землекористування 

та земельних відносин, впровадження грунтозахисного землеробства, оцінки 

впливу проектованих об'єктів на навколишнє середовище (ОВНС), розвитку 

екологічного і землевпорядного проектування. 

Не використаних у світовому сільському господарстві земельних 

ресурсів залишається все менше. Таким потенціалом володіють лише п’ять 

країн – Бразилія, США, Канада та Австралія [35].  

Зважаючи на це сільськогосподарські землі в економічно розвинутих 

країнах є об’єктом пильної уваги й захисту, охороняються органами влади на 

всіх рівнях і служать основним капіталом сільськогосподарських 

товаровиробників, місцем вкладення інвестицій. Це відбувається завдяки 

ефективно діючій системі державного адміністрування використання та 

охорони земель (земельного адміністрування), що забезпечило надходження 

інвестицій для розвитку сільських територій при гарантуванні державою права 

земельної власності, сформувало соціально-справедливу систему плати за 
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землю з урахуванням кількісних і якісних характеристик земельних ділянок. 

Також дозволило налагодити систему земельного контролю, забезпечило 

достойні умови функціонування фермерських господарств, можливість вільно 

розпоряджатися землею і виробленою продукцією на ній, отримувати кредити 

в банках під заставу землі, що знаходиться у власності, використовувати 

землю, передавати її в оренду, у спадок за власною ініціативою. 

Використання земельно-ресурсного потенціалу у цих країнах 

відбувається на основі критеріїв, які враховують вимоги екологічної безпеки, 

додержання гарантій прав на землю, забезпечення ефективності їх 

використання та охорони. У світовій практиці екологобезпечне 

землекористування пропонують здійснювати в такій послідовності: одна 

третина території має бути заповідною; друга третина – мати обмежене, 

контрольоване державою господарське використання зі збереженням 

природного ландшафту, і, лише третя третина – окультурюватися з метою 

інтенсивного використання зі збереженням навколишнього природного 

середовища та здоров’я людини [36]. 

Порівняльна характеристика стану землекористування у країнах Європи 

та Україні наведена у табл. 1.1. 

Результати аналізу показують, що площа чорноземів в Україні складає 

28 млн. га. Це 30 % від  чорноземів Країн Європи [35].  

Досвід країн ЄС та світу дає підстави стверджувати, що пріоритетним 

завданням державного адміністрування використання та охорони земель 

(земельного адміністрування) є екосистемний підхід до збереження та 

відтворення земельних та інших природних ресурсів, який реалізується 

веденням спільної аграрної політики, створенні фондів підтримки аграріїв, 

наданні технічної допомоги, розробленні національних, цільових програм і 

перспективних планів розвитку. 

 

Висновок до розділу 1 
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У першому розділі проаналізовано екологічні, економічні та соціальні 

аспекти використання та охорони земель. Досліджено основні  принципи 

оптимізації використання та охорони земель. 

Досліджено методичні підходи до економіко-математичного 

моделювання використання та охорони земель.  

Економіко–математичне моделювання дає можливість приймати 

найбільш доцільні рішення по перерозподілу, використанні й охороні 

земельних ресурсів.  

Проаналізовано  зарубіжний досвід щодо використання та охорони 

земель. Визначено, що кожна країна має свої особливості використання та 

охорони земель.  

Землеволодіння і землекористування базується на правових засадах, які 

сформовані відповідно до особливостей управління земельними ресурсами 

країни.   
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РОЗДІЛ 2  

АНАЛІЗ ВИКОРИСТАННЯ ЗЕМЕЛЬ НА ТЕРИТОРІЇ 

ГЛОБИНСЬКОЇ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ ПОЛТАВСЬКОЇ 

ОБЛАСТІ 

 

2.1. Аналіз використання та охорона земель на території громади 

 

Територіальна громада має розвинуту дорожньо-транспортну 

інфраструктуру з розгалуженою мережею доріг місцевого значення. Діють 5 

міських автобусних маршрутів, 5 маршрутів приміського сполучення та 18 

міжміських маршрутів. Проходять 3 дороги державного значення: Кременчук 

– Хорол; Бугаївка – Глобине –Манжелія – Козельщина – М-22; Глобине – 

Мостовівщина. Відстань між населеними пунктами та центром громади м. 

Глобине становить від 8 до 25 км. 

Відстань до найближчого міста обласного значення Кременчука 

становить 45 км. 

Також по території ТГ проходить залізнична колія сполучення дільниці 

Кременчук-Ромадан Південної залізниці. Є залізнична станція «Глобине», 

платформи: «Черевані», «Устимівка». 

Населення ТГ складає 16,1 тис. осіб, в тому числі 1356 дітей 

дошкільного віку та 1577 дітей шкільного віку. 

В ТГ склалася негативна динаміка приросту населення. За рік кількість 

населення зменшилась на 195 осіб, з 16,3 тис. до 16,1 тис., або на 1,3%. Дана 

демографічна ситуація є типовою для районів Полтавської області. 

На території Глобинської об’єднаної територіальної громади 

функціонує 9 закладів культури (будинки культури, клуби), 1 музей та 8 

бібліотек; у галузі освіти: 6 дошкільних навчальних закладів, 1 гімназія, 4 

ЗОШ І-ІІІ ступенів та 4 ЗОШ І-ІІ ступенів, 18 закладів системи охорони 

здоров’я. Житловий фонд громади станом на 01.01.2015 налічує 439 тис. 

квадратних метрів. 
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На території громади нараховується 33 тис. га орної землі, на яких 

працюють 19 сільськогосподарських підприємств та 71 фермерське 

господарство.  При цьому 8,5 тис. домогосподарств мають присадибні ділянки. 

Вільні землі сільськогосподарського призначення відсутні. 

Виконання поставлених перед господарством завдань можливе лише за 

умови досягнення певних показників урожайності сільськогосподарських 

культур.  

Підвищення урожайності можливе за умови дотримання науково 

обґрунтованих схем чергування сільськогосподарських культур у сівозмінах, 

внесення органічних і мінеральних добрив, правильного застосування 

гербіцидів та інших засобів боротьби із шкідниками рослин та бур'янами. 

 Молочно–товарна ферма та виробничий центр розміщений поблизу 

населеного пункту. Всі приміщення виробничих центрів знаходяться в 

задовільному стані і придатні для подальшого використання за цільовим 

призначенням. 

 

 

2.3. Кадастрова оцінка території землекористування 

 

Незбалансоване антропогенне навантаження на природні ресурси на 

протязі багатьох десятирічь обумовило значну техногенну ураженість 

екосфери України. Одним із головних факторів, що дестабілізують екологічну 

ситуацію, є сільськогосподарська освоєність і розораність території.  

На даній території присутні різні типи ґрунтів, які саме представлено в 

експлікації (табл.2.11). На території ради є 8 агрогруп ґрунтів, найбільшу 

площу займає агрогрупа 53д – Чорноземи типові малогумусні й чорноземи 

сильнореградовані, середньосуглинкові і складає 405,3 га.  

На території господарства найпоширеніші ґрунти – темно–сірі 

опідзолені й слабореградовані ґрунти, середньосуглинкові та чорноземи 
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типові малогумусні й чорноземи сильнореградовані, середньосуглинкові, які 

займають 53 % орних земель. 

Надмірне розорювання земель, в тому числі і схилових, призвело до 

порушення екологічно збалансованого співвідношення площ ріллі, луків, лісів 

та водоймищ, що негативно позначилось на стійкості ландшафтів. Найбільш 

загрозливі явища спостерігаються в ґрунтовому покриві, який значно  

деградований.  

Механічний склад ґрунтів істотно впливає на розвиток ерозійних 

процесів, швидкість та обсяги мінералізації гумусу. Його необхідно 

враховувати при формуванні полів сівозмін (бажано в границі поля включати 

ґрунти одного механічного складу). 

 

Необхідно зазначити, що для характеристики ґрунту за механічним 

складом у нашій країні прийнято стандартний метод М.А. Качинського, в 

основу якого покладено вміст фізичної глини (часток <0,01 мм), %. 

Ерозія ґрунтів – це соціальне явище, продукт життєдіяльності 

суспільства.  Природні фактори є, як правило, не причиною ерозійних 

процесів, а передумовами, за наявності яких можливе виникнення й розвиток 

ерозії ґрунтів під впливом людини. 

Домінуючими грунтами на підприємстві є чорноземи типові 

малогумусні й чорноземи сильнореградовані, середньосуглинкові (агрогрупа 

53 д), чорноземи типові й чорноземи сильнореградовані слабозмиті, 

середньосуглинкові (агрогрупа 55 д).  

Темно–сірі опідзолені й слабореградовані ґрунти, середньосуглинкові 

(агрогрупа 40 д, ) характеризуються чіткою диференціацією профілю за 

елювіально-ілювіальним типом і сформувалися в умовах помірно-

континентального клімату при періодичному промивному водному режимі. У 

своєму розвитку темно-сірі опідзолені грунти пройшли дві стадії – степову 

(чорноземну) та лісову (опідзолену). Колись вони були типовими 

чорноземами, які виникли в степових умовах, про що свідчить наявність 
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кротовин – ходів степових землериїв, а також підвищений вміст гумусу. Потім 

степи відступили перед лісами, і активний процес опідзолювання перетворив 

чорноземи типові на темно-сірі грунти з явно вираженими горизонтами 

вимивання і вмивання.  

Зустрічаються вони спорадично поряд з чорноземами опідзоленими в 

балках в басейнах річок Березівка та Синиха. У їхньому профілі виділяють такі 

горизонти: 1) темно-сірий гумусовий з присипкою кремнезему, добре 

елювійований (потужність 32-37 см); 2) темнувато-сірувато-бурий гумусово-

елювіальний, горіхуватий, ущільнений (25-35 см); 3) бурий та червонувато-

бурий ілювіальний, щільний з великогоріхувато-призматичною структурою 

(50-70 см). Глибина скипання 120-140 см. Вміст гумусу – від 1,8 до 4,3%. 

Темно сірі опідзолені ´рунти мають слабокислу реакцію грунтового розчину, 

невисокий ступінь насиченості основами, відносно високий вміст азоту, 

фосфору та калію. Для підвищення їхньої родючості вносять органічні та 

мінеральні добрива, здійснюють вапнування грунтів. Бонітет темно-сірих 

опідзолених грунтів становить 56-96 балів. 

Чорноземи опідзолені й слабореградовані й темно–сірі 

сильнореградовані ґрунти, середньосуглинкові  (агрогрупа 41 д, площа –). 

Чорноземи опідзолені – підтип чорноземів, в якому поєднуються ознаки 

чорноземних та сірих лісових грунтів. Сформувалися в глибоких балках 

нашого краю, де ростуть або раніше росли байрачні ліси. Чорноземні ознаки 

проявляються у значній і глибокій гумусованості профілю, складі гумусу, 

насиченості основами; ознаки сірих лісових грунтів – у перерозподілі 

глинистих речовин по профілю, підвищеній рухомості оксидів заліза та 

алюмінію. Грунти сформувалися під широколистяними байрачними лісами з 

добре розвинутим трав'яним покривом. У їхньому профілі виділяють такі 

горизонти: 1) гумусово-елювіальний (потужність 35-40 см), з грудкувато-

зернистою і плитчастою структурою; 2) три перехідні горизонти, гумусовані 

до глибини 80-90 см, збагачені глиною, з горіхувато-призматичною 

структурою; 3) карбонатний горизонт, починається з глибини 100-125 см, 
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палево-бурий, з призматичною структурою, містить численні прожилки і 

тверді карбонатні конкреції – журавчики. Механічний (гранулометричний) 

склад чорноземів опідзолених змінюється від крупнопилувато-

легкосуглинкового до пилувато-легкоглинистого. Ці грунти мають 

слабокислу та нейтральну реакцію грунтового розчину, багаті на поживні 

речовини, особливо фосфор та калій. Вміст гумусу коливається від 2,5 до 5,5%. 

Насиченість основами досягає 85-95%, у складі яких домінує кальцій. 

Родючість чорноземів опідзолених залежить від їхнього гранулометричного 

складу та умов зволоження. Бонітет цих ´рунтів становить 59-65 балів. 

Чорноземи типові малогумусні й чорноземи сильнореградовані, 

середньосуглинкові (агрогрупа 53д). За механічним складом вони піщано – 

середньосуглинкові та пилувато – середньосуглинкові з наступним 

розподілом фракцій у останніх: фізичної глини 43,18%, мулу – 21,38%, 

крупного пилу - 41,20%, піску – 15,62%. Кількість гумусу в шарі 0-20 см 

становить 4,67- 5,55%, на глибині 20-30 см – 4,2%, на глибині 40-50 см - 4,1%, 

на глибині 50-60 см – 3,2%. Реакція ґрунтового розчину близька до 

нейтральної, рН водний в шарі 0-20 см становить 6,8. Значна насиченість 

кальцієм, великий вміст мулуватих часток та порівняно висока гумусованість 

сприяють  утворенню агрономічної цінної водостійкої зернистої структури, 

особливо в гумусовому горизонті. Дані ґрунти мають здатність вбирати вологу 

і легко віддавати її рослинам. Забезпечують також добрий водно – повітряний 

режим, чим сприяють високій біологічній активності мікроорганізмів, які 

беруть участь в нагромадженні значної кількості перегною. Забезпеченість 

рухомими формами фосфору і калію середня та висока і складає: фосфору  7,2-

13,0 мг, калію- 7,0-13,0 мг на 100 г ґрунту. Бал бонітету складає  56. 

Згідно ст.150 Земельного кодексу України та Наказу Державного 

комітету України по земельних ресурсах № 245 від 06.10.2003 року «Про 

затвердження переліку особливо цінних ґрунтів» дані ґрунти відносяться до 

особливо цінних земель.   
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Чорноземи типові й чорноземи сильнореградованіслабозмиті, 

середньосуглинкові (агрогрупа 55 д) залягають на схилах крутизною від 10 до 

30. Характеризуються змитістю верхньої половини гумусового горизонту, в 

якому сконцентровані основні елементи живлення рослин, а тому мають 

нижчу родючість порівняно з незмитими і гірший водно-повітряний режим. За 

механічним складом вони крупно - пилувато-середньосуглинкові з таким 

розподілом фракцій: фізичної глини – 43,9% (в тому числі мулу - 28,1%), 

крупного пилу – 41,9%, піску – 14,2%. Кількість гумусу в орному шарі 0-20 см 

становить 3,2%, в плідорному шарі  20-30 см – 2,0%, на глибині 60-70 см –

1,8%, на глибині 90-100 см – 1,3%. Реакція ґрунтового розчину близька до 

нейтральної; рН водний в шарі – 0-20 см становить 7,0-7,3. Забезпеченість 

рухомими формами фосфору і калію середня і складає: фосфору 7,5-8,2мг, 

калію 8,5-10,3 мг на 100 г ґрунту. Бал бонітету складає 41. 

Згідно ст.150 Земельного кодексу України та Наказу Державного 

комітету України по земельних ресурсах № 245 від 06.10.2003 року «Про 

затвердження переліку особливо цінних ґрунтів» дані ґрунти не відносяться до 

особливо цінних земель. 

Чорноземи на пісках незмиті й слабозмиті, супіщані (агрогрупа 92 в,) 

залягають на боровій терасі. Вони мають добре розвинений в глибину 

гумусовий профіль, що сягає загальної глибини 80-100 см і більше. За 

механічним складом дані ґрунти супіщані з таким розподілом фракцій: 

фізичної глини - 13,0% (в тому числі мулу - 8,2%), піску – 70,5%, крупного 

пилу – 16,5%. Вміст гумусу в шарі 0-20 см становить 1,4-1,8%, на глибині 20- 

40 см - 1,0%, на глибині 70- 80 см - 0,7%. Реакція ґрунтового розчину 

слабокисла, рН сольовий в шарі 0-20 см  5,0-5,6%. Сума ввібраних основ в шарі 

0-20 см становить 21,56 мг. – екв. на 100 г ґрунту. Забезпеченість рухомими 

формами фосфору і калію середня та низька і складає фосфору – 4,3-5,7 мг, 

калію - 5,0-7,7 мг на 100 г ґрунту. Бал бонітету складає 34. 

Згідно ст.150 Земельного кодексу України та Наказу Державного 

комітету України по земельних ресурсах № 245 від 06.10.2003 року «Про 
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затвердження переліку особливо цінних ґрунтів» дані ґрунти  не  відносяться 

до особливо цінних земель.   

Чорноземи типові слабогумусовані і їхні комплекси з осолоділими 

ґрунтами до 30%, середньосуглинкові (агрогрупа 52 д,) залягають на лесовій 

терасі. Характерною особливістю цих ґрунтів є те, що профіль їх має ознаки 

солонцюватості (ущільнення, чітко виражену грудочкувато - горіхувату 

структуру в перехідному горизонті), а вбирний комплекс містить малу 

кількість увібраного натрію. За механічним складом вони піщано – 

легкосуглинкові з таким розподілом фракцій: фізичної глини – 25,8%, (в т.ч. 

мулу - 12,0%), піску і піщаних елементів – 64,9%. Вміст гумусу в шарі 0-20см 

– 2,3%, на глибині 50-60 см - 2,0 %,  80-90 см - 1,1%. Реакція ґрунтового 

розчину близька до нейтральної, рН водний по профілю 6,2-7,2. Сума 

ввібраних основ становить 28,66 мг. – екв. на 100 г ґрунту, місткість вбирання 

– 29,88 мг. – екв. на 100 г ґрунту. Забезпеченість рухомими формами фосфору 

середня, калію - висока і становить: фосфору - 7,5-8,5 мг, калію - 10,0-13,0 мг 

на 100 г ґрунту. Бал бонітету складає 43. 

Землі всіх ділянок характеризуються різною придатністю для 

вирощування сільськогосподарських культур і поділяються на класи.  

Виділені класи придатності орних земель дозволяють характеризувати 

якісне різноманіття окремих землеволодінь і землекористувань, придатність 

землі для вирощування окремих видів культур, вплив конкретних її ділянок на 

одержання доходів від виробництва. При цьому слід зауважити, що один і той 

самий тип ґрунту неоднаково придатний для вирощування 

сільськогосподарських культур. Для найбільш повного використання 

властивостей родючості ґрунтів, природно кліматичних факторів зони 

розміщення земель рекомендується розміщати посіви в найбільш сприятливих 

умовах.  

При класифікації земель за цією ознакою прийняті такі підходи. 

Перший клас - (найбільш придатні землі) - це землі, ґрунти яких 

придатні для вирощування культур без будь – яких обмежень. Показники, що 
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характеризують ґрунти, їх залягання за рельєфом з точки зору вимог культури, 

оптимальні. Це кращі орні землі (агрогрупи 40д, 41д, 53д). 

На землях 1-го класу розміщуються більш інтенсивні 

сільськогосподарські рослини, і у відповідності з доцільним типом 

землекористування, профілюючі і просапні культури: в товариствах з 

вирощуванням цукрового буряка – цукровий буряк, в овочевих – овочі тощо 

(агрогрупи 40д, 41д, 49д, 53д, 55д). Для забезпечення високої продуктивності 

цих земель необхідне дотримання всіх агротехнічних вимог і науково – 

обґрунтована система удобрення.  

Другий клас - (середньої придатності) - це орні землі, рельєф, ґрунти та 

інші умови яких в цілому відповідають вимогам культури, але мають фактор, 

що знижує родючість  

Землі 2-го класу мають деякі помірні обстеження через ерозійну 

небезпеку, слабке перезволоження, яке регулюється агротехнікою, 

недостатнім вмістом поживних речовин в ґрунті тощо.  

Придатні для вирощування всіх сільськогосподарських культур, але 

потребують протиерозійних або іншим меліоративних заходів. Потребують 

додаткових в порівнянні з 1-м класом затрат праці і засобів на виробництво 

одиниці продукції (агрогрупи 52д, 55 д, 56д). 

Третій клас - це обмежено придатні орні землі, де ґрунтовий покрив, 

рельєф і інші умови характеризуються декількома негативними факторами, 

усунення яких для вирощування культури пов'язане з додатковими затратами 

на агротехнічні, ґрунтозахисні та меліоративні заходи агровиробничі групи. 

Землі 3-го класу мають певні обмеження, які приводять до скорочення набору 

можливих культур (низька водопроникність, малопродуктивність, тощо). При 

правильній агротехніці забезпечують хороший урожай зернових і інших 

культур. На землях цього класу розміщуються в основному культури, 

вирощування яких забезпечує необхідну окупність затрат для розширеного 

відтворення. Третій клас відсутній. 
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Четвертий клас. Землі 4-го класу мають значні обмеження, які приводять 

до скорочення набору можливих культур (низька водозатримка, 

малопродуктивність, можливість ерозіїї тощо). Придатні для вирощування 

небагатьох сільськогосподарських культур, потребуючи при цьому 

спеціальних протиерозійних або інших заходів захисту. За суворого 

дотримання агротехніки деякі культури на цих землях можуть мати середню 

продуктивність. Їх використовують в основному у ґрунтозахисну сівозміну 

(агрогрупа 92 д). П’ятий клас відсутній.  

Природно – ресурсний потенціал території характеризується сукупною 

продуктивністю її природних ресурсів, як засобів виробництва і предметів 

споживання, що виражається в їх суспільній споживній вартості. Слід 

розрізняти сучасну (фактично досягнуту) і потенційну продуктивність 

природних ресурсів, а отже, сучасний (досягнутий, реальний) і перспективний 

природно-ресурсний потенціал. Потенційна продуктивність природних 

ресурсів характеризує максимально можливу ефективність використання їх з 

точки зору товариства в цілому, яка теоретично може бути досягнута вже на 

сучасному етапі розвитку продуктивних сил держави при забезпеченні 

оптимальної відповідності фактичної структури природокористування з 

історично сформованою специфікою місцевих природно – економічних, 

соціальних та деяких інших умов. 

Таким чином, погіршення екологічного стану земель завдяки 

інтенсивному сільськогосподарському використанню, падіння родючості 

ґрунтів та масштабне поширення ґрунтових деґрадаційних процесів 

зумовлюють потребу істотних змін у господарській діяльності людини та 

природокористуванні. У зв’язку з цим надзвичайно важливим та актуальним є 

застосування комплексного підходу щодо організації території 

сільськогосподарських підприємств на основі раціонального, екологічно 

безпечного сільськогосподарського землекористування. 
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Незбалансоване антропогенне навантаження на природні ресурси 

обумовило значну техногенну ураженість екосфери України. Одним із 

головних факторів, що дестабілізують екологічну ситуацію, є 

сільськогосподарська освоєність і розораність території.  

Надмірне розорювання земель, в тому числі і схилових, призвело до 

порушення екологічно збалансованого співвідношення площ ріллі, луків, лісів 

та водоймищ, що негативно позначилось на стійкості ландшафтів. Найбільш 

загрозливі явища спостерігаються в ґрунтовому покриві, який значно  

деградований і  таким чином виведено з ладу значні площі продуктивних 

земель.  

У результаті проведеного аналізу було визначено бал бонітету 

агровиробничих груп грунтів орних земель ПСП «Велес» Глобинської ТГ 

Полтавської області та сформовані класи за шифрами агрогруп та класи за 

балом бонітету. 

Перший клас агровиробничих груп грунтів  має бал бонітету 62, площу 

33,5 га і складає 1,93 %. 

Землі агровиробничих груп грунтів із балом бонітету 50-59 увійшли до 

другого класу і складають 51,34 %. 

До третього класу із балом бонітету агровиробничих груп грунтів 43-48  

увійшли землі площею 783,8 га, що складає 45,24 %. 

Землі четвертого класу площею 25,7 га із балом бонітету 37 складають 

1,48 %.  

 

Висновок до розділу 2 

У другому розділі роботи було розглянуто загальну характеристику 

території Глобинської ТГ Полтавської області.  

Проведено кадастрову оцінку території землекористування, зокрема 

сформовано класи земель за агрогрупами грунтів та за балами бонітету. 
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РОЗДІЛ 3  

ОПТИМІЗАЦІЯ ВИКОРИСТАННЯ ТА ОХОРОНИ ЗЕМЕЛЬ НА 

ТЕРИТОРІЇ ГРОМАДИ  ПОЛТАВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

3.1. Формування інформаційного забезпечення оптимізаційної 

моделі використання та охорони земель  

 

Інформаційне забезпечення системи економіко-математичних моделей –

це сукупність усіх видів планово-нормативної, аналітичної і обліково-звітної 

інформації, необхідної і достатньої для вирішення економіко-математичних 

задач прогнозування, планування і оперативного управління. 

При формуванні інформаційного забезпечення розрізняють довідково-

нормативну, вхідну і вихідну інформацію. 

Довідково-нормативна інформація містить різного роду нормативи 

витрати ресурсів на 1 га, 1 голову, 1 ц, нормативи амортизації, прейскуранти 

цін, нормативи відрахувань тощо. 

Вхідна інформація – це сукупність техніко-економічних коефіцієнтів, 

обсягів правої частини обмежень, коефіцієнтів цільової функції, розрахованих 

на основі довідково-нормативної інформації і даних про фактичний стан 

об'єкта. 

Вихідна інформація – це сукупність показників, значення яких 

визначається в ході розрахунків по системі моделей і є основою для розробки 

планових документів. 

Інформаційне забезпечення системи моделей будується з урахуванням 

ряду принципових положень. 

Перше положення. Ведучою ланкою у визначенні характеру і обсягів 

інформації, необхідної для реалізації системи оптимального планування, є 

вихідна інформація. Її характер і обсяг повинні бути визначені виходячи з 

функцій, задач і принципів управління економікою в цілому і даній галузі. 
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Таким чином, вихідна інформація, наприклад система планових 

показників, повинна бути первинної стосовно системи моделей для 

оптимального планування. У цьому полягає перший істотний момент 

організації інформаційного забезпечення системи моделей. Реалізація цього 

положення означає чітке визначення сукупностей планових показників, 

необхідних і достатніх для ефективного управління складною динамічною 

системою на кожному ступені ієрархічної структури в будь-який період 

розвитку. 

Друге положення. Вихідна інформація значною мірою визначає 

характер вхідної інформації. Відомо, що економіко-математична модель є 

концентрованим вираженням найважливіших взаємозв'язків реальної 

економічної системи. Тому її зміст і структура значною мірою визначаються 

сутністю модельованої системи. Однак необхідність одержання певних 

вихідних показників активно впливає на ступінь деталізації моделі, а отже, і 

на характер вхідної інформації. Разом з тим не слід виключати зворотного 

впливу вхідної інформації і способів її переробки на вихідну планову 

інформацію, а через неї – на активізацію деяких функцій управління. 

Вхідна інформація висуває свої вимоги до довідково-нормативної 

інформації, оскільки формується на її основі. Разом з тим наявність або 

відсутність деяких компонентів довідково-нормативної інформації впливає на 

структуру моделі і вхідну інформацію, сприяючи її збагаченню або збідненню. 

Таким чином, друге принципове положення інформаційного 

забезпечення системи моделей полягає у встановленні такого взаємозв'язку 

довідково-нормативної, вхідної і вихідної інформації, при якому один вид 

інформації висуває вимоги до іншого і сам знаходиться під його впливом. 

Це положення означає розробку таких моделей, що не тільки 

наближалися б до адекватного відображення реальної системи, але й 

забезпечували в ході оптимізації одержання всієї вихідної інформації, тобто 

сукупності економічних показників, необхідних для управління 

виробництвом.  



 

 

 
Змін. Арк. № докум. Підпис Дата 

Лист 

КРМ  

Реалізація цього другого принципу означає також постійне 

удосконалення нормативно-довідкової інформації, збільшення її 

номенклатури і підвищення вірогідності з метою раціонального формування 

вхідної і вихідної інформації. 

Взаємоперетворення вхідної інформації у вихідну по кожній моделі 

складає одну з ланок загального ланцюга перетворень інформації у всій 

системі моделей. Інформаційне об’єднання всіх моделей здійснюється завдяки 

сполучним потокам інформації. У системі економіко-математичних моделей 

варто розрізняти вертикальні і горизонтальні потоки інформації. 

Вертикальний спадаючий потік, що пов'язує моделі різних рівнів управління, 

несе інформацію регулюючих впливів, висхідний потік –інформацію про 

динаміку і передбачуваний стан керованої системи. 

Горизонтальні потоки, що пов'язують моделі одного рівня управління, 

але різних часових груп планування, можуть йти як зліва направо, так і справа 

наліво. У першому випадку вони включають орієнтуючу інформацію, тобто 

інформацію, що орієнтує рішення задач короткострокового планування на 

досягнення в кінцевому рахунку показників, намічених у довгострокових 

планах. Потік, що рухається справа наліво, включає інформацію, що коректує 

довгострокові плани з урахуванням ситуації, що реально складається в 

поточному або найближчому плановому періоді. 

У зв'язку з формуванням потоків планової інформації необхідно 

використовувати «принцип фільтрації». Цей принцип може бути віднесений 

до висхідного вертикального потоку і коригувального горизонтального 

потоку. Він означає, що планова інформація, отримана для певного рівня 

управління, не повністю, а лише частково передається на наступний, більш 

високий рівень управління.  

Аналогічним образом при розробці і коригуванні довгострокових планів 

повинна бути прийнята до уваги не вся, а лише найважливіша інформація з 

короткострокових планів.  
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Вся обробка планової інформації складається з її збереження, 

перетворення і передачі. Зберігання інформації на технічних носіях вимагає 

широкого використання комп’ютерних баз даних. Для збереження у 

електронному вигляді інформації, необхідної для певних розрахунків, повинні 

бути розроблені відповідні формати та структура баз даних, а також програмно 

реалізовані алгоритми для пошуку і декодування необхідної інформації. 

Перетворення планової інформації полягає в підготовці вихідних даних, 

формуванні економіко-математичної задачі, її вирішенні, обробці результатів 

рішення за допомогою різного роду групувань, ранжирування, агрегування і 

дезагрегування, розрахунку похідних показників і, нарешті, у формуванні 

планового документу. 

Передача інформації заснована на повідомленні її іншій особі або 

установі за допомогою, як правило, електронних засобів зв’язку, глобальних 

та відомчих комп’ютерних мереж тощо. В процесі передачі недопустимі 

втрата і перекручування переданих даних. 

Інформаційне і математичне забезпечення системи оптимального 

планування вимагає комплексної розробки інформаційних методів 

збереження, перетворення, передачі даних і відповідної системи сучасних 

комп’ютерних програмно-апаратних засобів. Реалізація цієї вимоги 

обумовлює, зокрема, необхідність розробки спеціалізованого програмного 

забезпечення для ЕОМ: програм, що реалізують різні алгоритми 

математичного програмування та інших методів пошуку рішень; програм 

формування економіко-математичних задач; програм обробки інформації на 

основі методів математичної статистики; програм агрегування і 

дезагрегування інформації; програм кодування, розпізнавання, пошуку; 

програм сортування, групувань і ранжирування. 

Для отримання вихідних даних типової матриці економіко‒

математичної задачі з оптимізації використання та охорони 

сільськогосподарських угідь, необхідно зібрати і обробити інформацію по 

землекористуванню сільськогосподарського підприємства. 
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Метою виконання завдання є оптимізація обсягу виробництва валової і 

товарної сільськогосподарської продукції рослинництва і тваринництва, при 

повному забезпеченні тваринництва власними кормами, при мінімальних 

затратах праці і засобів виробництва; на основі створення умов для 

раціонального і найбільш ефективного використання і умов охорони земель, 

впровадження передового досвіду ведення сільськогосподарського 

виробництва, дотримання наукових рекомендацій по формуванню 

сільськогосподарського підприємств і співвідношення галузей в них, введення 

науково обґрунтованих сівозмін і структури посівних площ, освоєння інших 

елементів зональних систем ведення сільськогосподарського виробництва 

[25]. 

 

 

3.2. Розробка  моделі оптимального використання та  охорони  

земель    

 

Моделі оптимізації дозволяють, виходячи з суспільної потреби в 

сільськогосподарській продукції, наявності земельних ресурсів і матеріально-

технічного забезпечення з урахуванням ролі і значення різних ринкових 

факторів, нормативів витрат, розрахувати оптимальну галузеву структуру 

всього сільського господарства, його оптимальне територіальне розміщення, 

оптимальну виробничу структуру кожного сільськогосподарського 

підприємства та оптимальне використання й охорону земель.  

В умовах неповного задоволення потреб у сільськогосподарській 

продукції логічно використовувати як критерій оптимальності в 

загальногалузевих задачах максимізацію валової продукції, чистої продукції 

тощо. В умовах перевиробництва продукції основним критерієм має бути 

максимізації прибутку та рентабельності підприємств галузі. 
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В економіко‒математичну задачу входять групи змінних, що 

характеризують склад та розміри рослинницьких галузей та тваринницьких 

галузей в господарстві, а також умови, що визначають оптимальне 

використання с/г угідь. Основна група змінних – посівні площі с/г культур  

Позначення невідомими відходів та побічної продукції, що 

використовується на корм.  

Окремою групою в задачу вводять змінні, що позначають поголів’я 

сільськогосподарських тварин худоби, яке буде утримуватися в господарстві 

протягом року, чи буде реалізоване. 

Запропонована в роботі модель дає можливість визначати основні 

орієнтири виробництва для стратегічного планування, може 

використовуватися для аналізу сучасного стану виробництва, що дозволяє 

виявити більш доцільні шляхи розвитку і можливості збільшення обсягів 

виробництва продукції у майбутньому.  

 

 

3.3. Еколого-економічні заходи щодо використання та охорони 

земель 

 

Для вироблення сучасних прикладних методів регулювання 

землекористування, які враховують зміни, що відбулися у сфері 

землекористування та земельних відносин, доцільно скористатися як 

закордонним досвідом, так і вітчизняними напрацюваннями, створеними в 

радянський період.  

У країнах з розвиненим земельним ринком і ринком нерухомості 

вироблений досить широкий спектр економічних і правових технологій, 

спрямованих на охорону цінних сільськогосподарських і природоохоронних 

земель, історичних і просто гарних ландшафтів. Закордонний досвід показує, 

що наявність різноманітних форм власності на землю супроводжується 
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розвитком гнучкого правового регулювання землекористування, пов'язаного в 

основному з обмеженням прав власника, землекористувача. 

В основі методів економічного впливу на приватних власників лежить 

оцінка ринкової вартості земельних ділянок та іншого нерухомого майна 

конкретних землекористувачів, оцінка збитків, завданих в результаті впливу 

на навколишнє середовище й оцінка вартості природних благ або 

екосистемних послуг — властивостей і функцій живої природи, що мають 

соціальне, екологічне й природоохоронне значення. Вартісна оцінка останніх 

є проблемою, тому що більшість екологічних послуг перебувають поза ринком 

й прямих даних про їхню вартість немає. 

Екологічний фактор слід враховувати повсякчас, він є одним з 

перспективних напрямків земельної політики, спрямованої на підвищення 

екологічної стабільності землекористування. Під екологічним фактором слід 

розуміти різні якісні і кількісні параметри стану природного середовища, а 

також утворені природними об’єктами екосистемні можливості. Через 

нехтування в минулому екологічних факторів нині доводиться здійснювати 

значні витрати, зокрема, дезактивацію радіоактивно забруднену територію, на 

проведення робіт із благоустрою території колишніх промислових зон, долин 

малих річок, які є реальним резервом для житлової й ділової забудови, 

створення привабливих паркових зон і зон відпочинку. Нинішнє неврахування 

екологічного фактору призводить до значних втрат доходів. 

Аналіз основних факторів, що призвели до еколого–економічної кризи в 

Україні, свідчить, що нині аграрний сектор економіки за негативним впливом 

на навколишнє природне середовище перебуває на одному рівні з найбільш 

екологічно небезпечними промисловими виробництвами.  

Інтенсифікація землеробства, збільшення навантаження на земельні 

ресурси, безконтрольне застосування засобів хімізації в умовах низької 

технологічної культури призводять до погіршення якості ґрунтів, зниження 

їхньої родючості, розвитку ерозійних процесів.  
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Отже, інтенсивні технології сільського господарства суперечать 

функціонуванню природних екосистем, порушують кругообіг речовин енергії 

в них, тому питання раціонального використання та охорони земельних 

ресурсів на сучасному етапі розвитку продуктивних сил є досить актуальними. 

Земля є водночас і територіальним базисом для розміщення 

продуктивних сил, і природним ресурсом, і основним засобом виробництва. 

На сучасному етапі розвитку науковці, які досліджують питання 

раціонального землекористування, більше звертають увагу на поєднання його 

економічного та екологічного складника.  

Виділення економічного складника раціонального 

сільськогосподарського землекористування є завданнями самої економічної 

науки. Виділення екологічного складника зумовлюється насамперед тим, що 

земля є «живим організмом», середовищем існування різноманітних 

мікроорганізмів, таким природним ресурсом, від стану якого залежить 

екологічна стабільність держави. 

Основним критерієм сучасної господарської діяльності в межах 

агропромислового виробництва має бути максимально можлива економічна 

вигода з обов’язковим дотриманням екологічних вимог. Ось чому у процесі 

використання земельних угідь конче потрібно дотримуватись еколого–

економічних принципів організації раціонального землекористування, а саме: 

– переважання екологічних вимог над економічними інтересами 

–забезпечення рівних умов розвитку різних форм власності і 

господарювання на землі; цільового використання землі; 

–підвищення економічної заінтересованості землекористувачів у 

проведенні землеохоронних робіт; небезплатність землекористування; 

–економічного стимулювання землевласників і землекористувачів щодо 

екологічно безпечного використання землі. 

Раціональне використання землі є обов’язковою екологічною вимогою, 

адже у Законі України «Про охорону навколишнього природного середовища» 

чітко зазначено, що раціональне використання і відтворення природних 
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ресурсів є невід’ємною умовою сталого економічного та соціального розвитку 

України. 

Вимога раціонального використання землі відображена і в Земельному 

кодексі України, у п’ятій статті якого визначено, що забезпечення 

раціонального використання та охорони земель є принципом земельного 

законодавства. 

Для забезпечення ефективного використання землі, природа якої 

характеризується двоїстістю (вона є природним і економічним ресурсом), 

запропоновано враховувати еколого–економічний механізм раціонального 

сільськогосподарського землекористування. 

До економічного складника належать усі регулятори впливу на 

землекористувачів, метою яких є стимулювання їхньої діяльності до 

раціонального використання земельних ресурсів. Завданням екологічного 

складника автор вважає формування ощадливого ставлення до такого 

унікального природного ресурсу, як земля. 

Визначено сукупність економічних та екологічних заходів щодо 

регулювання взаємозв’язків між природою і суспільством з приводу 

використання землі як предмета і засобу праці та природного ресурсу 

сільськогосподарського землекористування. 

Наведені екологічні та економічні заходи формування раціонального 

сільськогосподарського землекористування повинні враховувати специфіку 

місцевих ґрунтово–кліматичних особливостей та регіональну спеціалізацію 

сільського господарства. Крім того, зазначений механізм буде дієвим тільки 

тоді, коли ґрунтуватиметься на таких принципах, що визначили провідні 

науковці України : 

– переважання екологічного складника над економічним, екологічних 

критеріїв, показників і вимог над економічними; 

–система економічних та екологічних заходів; 

–еколого–економічний механізм раціонального сільськогосподарського 

землекористування. 
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Економічні складники мають характеристики: 

–надання податкових і кредитних пільг особам, які здійснюють за власні 

кошти заходи щодо захисту земель і підвищення родючості; 

–звільнення землекористувачів і землевласників від плати за земельні 

ділянки, на яких ведуть роботи щодо поліпшення їхнього стану; 

–компенсація сільськогосподарським товаровиробникам недоодержаної 

частки доходу внаслідок консервації деградованих, малопродуктивних та 

забруднених земель; 

–упровадження в практику убезпечення земель від зниження їхньої 

якості у форс–мажорних обставинах; 

–уведення санкцій за неефективне землекористування; 

–оподаткування перерозподілу землі; 

–упровадження нормативів і стандартів раціонального 

сільськогосподарського землекористування; 

–упровадження альтернативних ресурсоощадних і безпечних технологій 

та систем землеробства; 

–раціоналізація меліорації й рекультивації сільськогосподарських 

земель; 

–розробка й удосконалення регіональних програм з підвищення 

родючості ґрунтів; 

–удосконалення й структурна перебудова матеріально–технічної бази 

сільськогосподарських підприємств; 

–ведення екологічного моніторингу і контролю за ефективністю 

використання земельних ресурсів; 

–інтеграція економічного й екологічного підходів до розвитку та 

розміщення агропромислового виробництва; 

–раціональне поєднання галузевого і територіального 

землекористування, покладання відповідальності за розв’язання ресурно–

екологічних проблем на землекористувачів і забруднювачів, місцеві органи 

державної влади й управління; 
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–ефективне використання ринкових і державних економічних 

інструментів та адміністративних важелів регулювання екологічних відносин 

у землекористуванні. 

Поєднання економічного та екологічного складників у раціональному 

використанні сільськогосподарських угідь полягає в наступному. 

В теперішніх умовах це: 

– отриманні високих сталих урожаїв вирощуваних культур за умов 

мінімізації затрат на одиницю продукції;  

– збереженні і примноженні продуктивної сили землі як аграрного 

ресурсу;  

– охороні та захисті землі як складника навколишнього середовища; 

– відтворення корисних властивостей ґрунтового покриву.  

 

 

Раціональне аграрне землекористування має включати такі складники: 

–оптимальна та екологобезпечна територіальна і структурна організація 

сільськогосподарського виробництва; поєднання альтернативних напрямків 

інтенсифікації аграрного землекористування; 

–вживання обґрунтованих заходів щодо комплексного поліпшення, 

відтворення й охорони земельних ресурсів, переходу на біологічні системи 

захисту рослин; 

–формування раціональної структури сільськогосподарських угідь на 

основі контурно–меліоративної організації території, а також застосування 

ґрунтоощадних видів техніки, технології та організації аграрного 

виробництва; 

–посилення відповідальності землевласників і землекористувачів за 

раціональне використання, відтворення та збереження земельних ресурсів, 

екологічний стан навколишнього середовища, дотримання екологічних вимог 

і нормативів; 
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–розроблення та впровадження у практику ефективного економічного 

механізму раціонального аграрного землеволодіння й землекористування. 

Екологобезпечне використання земельних ресурсів, ефективне 

відтворення родючості ґрунтів і забезпечення на цій основі ресурсоекологічної 

безпеки життєдіяльності людини належать до пріоритетних напрямків 

розвитку території Глобинської ТГ Полтавської області. 

Розроблено заходи перспективного використання території Глобинської 

ТГ Полтавської області:  

– землевпорядні заходи, які дають рекомендації як використовувати 

землю для загальних потреб ТГ;  

– заходи соціального характеру, на виконання яких є кошти в бюджеті 

громади або будуть залучені грантові інвестиції;  

– заходи комерційної діяльності, які потребують інвестицій. 

 

До землевпорядних заходів необхідно віднести заходи щодо 

раціонального використання й охорони земель, які розташовані: 

– в межах існуючих житлових кварталів і масивів особистих 

селянських господарств, що підлягають приватизації; 

– земельні масиви для садибної забудови; 

– землі державної власності, що перебувають в оренді, для передачі в 

комунальну власність; 

– земельні ділянки запасу державної власності, вкриті лісовою 

рослинністю, для передачі в комунальну власність; 

– господарські шляхи для передачі в оренду; 

– лісосмуги для передачі в комунальну власність; 

– земельні ділянки, які необхідно оформити в комунальну власність 

для комерційного використання; 

– земельні ділянки, для яких необхідно зробити зміну цільового 

призначення; 

– земельні ділянки для аукціонів. 
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До комерційних заходів необхідно віднести такі заходи, які дадуть 

можливість розвивати сільськогосподарське виробництво на основі 

оптимізації раціонального використання й охорони земель. Також цими 

заходами необхідно передбачати розвиток малого і середнього бізнесу, який 

буде базуватися на особливостях території ТГ, потенціалі використання 

території і т.п. 

Відповідно до рівня розвитку землевпорядних та комерційних процесів 

необхідно планувати розвиток соціальної сфери і запроваджувати відповідні 

соціальні заходи. 

Формування та реалізація заходів перспективного використання та 

охорони земель полягає в оптимізації   землевпорядних, комерційних, 

соціальних заходів та безперервного контролю й оцінки змін, що відбуваються 

при їх реалізації з метою підтримки здатності території до забезпечення її 

ефективного функціонування в умовах мінливого зовнішнього середовища. 

Все більш актуальним стає пошук нових шляхів стабілізації регіонального 

розвитку та підвищення ефективності використання земельних ресурсів. 

 

Висновок до розділу 3 

У третьому розділі проведено оптимізацію використання й охорони 

земель на території Глобинської ТГ Полтавської області. Так як в Україні 

майже всі землі розглядаються крізь призму сільського господарства, тому 

оптимізація структури земель базувалася на такому підході.  

При цьому питання збереження природних якостей земель 

розглядається рівнозначно як з точки зору інтересів сільського господарства, 

так і з необхідністю збереження природного середовища та зниження 

антропогенного навантаження.  

У роботі сформовано інформаційне забезпечення оптимізаційної моделі 

використання та охорони земель; розроблено  модель оптимального 

використання та  охорони  земель;  запропоновано еколого-економічні заходи 

щодо використання та охорони земель. 
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ВИСНОВКИ 

 

В нестабільних економічних умовах, коли повномасштабна війна 

зруйнувала її сталий розвиток, все більш актуальним стає пошук нових шляхів 

стабілізації регіонального розвитку та підвищення ефективності використання 

земельних ресурсів.  

У магістерській кваліфікаційній роботі проведено оптимізацію 

використання та охорони земель, а саме: 

 досліджено теоретичні основи оптимізації використання та охорони 

земель; 

 досліджено екологічні, економічні та соціальні аспекти використання 

та охорони земель; 

 розглянуто основні  принципи оптимізації використання та охорони 

земель; 

 досліджено зарубіжний досвід використання та охорони земель; 

 проведено аналіз використання земель на території Глобинської 

територіальної громади Полтавської області; 

 проведено кадастрову оцінку території землекористування; 

 проведена оптимізація використання та охорони земель на території 

Глобинської територіальної громади Полтавської області; 

 сформовано інформаційне забезпечення оптимізаційної моделі 

використання та охорони земель на території ПСП «Велес»; 

 розроблено  модель оптимального використання та  охорони  земель;  

 запропоновано еколого-економічні заходи щодо використання та 

охорони земель. 

Інтенсивна господарська діяльність породжує екологічні проблеми. Без 

урахування екологічних факторів, критеріїв, обмежень і вимог криза 

неминуча.  
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Ефективність землекористування в нашій країні є найнижчою в Європі. 

До того ж ступінь розораності земельної площі становить 53,6 % (гранично 

припустимий рівень – 40 %), порушено екологічно допустиме співвідношення 

площ ріллі, природних кормових угідь, лісових насаджень. 

Інтенсифікація землеробства, збільшення навантаження на земельні 

ресурси, безконтрольне застосування засобів хімізації в умовах низької 

технологічної культури призводять до погіршення якості ґрунтів, зниження 

їхньої родючості, розвитку ерозійних процесів.  

Питання економічно ефективного та екологічно безпечного 

використання земельних ресурсів сільськогосподарського призначення, 

врахування екологічних факторів у процесі їхньої економічної оцінки є 

надзвичайно актуальними як з наукового, так і з практичного поглядів. 

В багатьох іноземних країнах питання охорони та використання земель 

розкрито досить широко. В кожній країні існують програми по вирішенню 

цього питання. Як показує досвід зарубіжних країн, дані  проблеми 

вирішуються тільки на основі проектів землеустрою. За своїм змістом проекти 

землеустрою в сільській місцевості є міжгосподарськими. Вони, як правило, 

охоплюють групи господарств. 

Охорона ґрунтів – це не тільки система заходів, а, насамперед, система 

землекористування. Рівень розораності сільськогосподарських угідь 

перевищує екологічно безпечні межі, прогресує агрохімічне виснаження 

орних ґрунтів. Масштаби прояву таких негативних процесів як ерозія, 

підкислення, техногенне забруднення загрожують існуванню ґрунту – 

провідному засобу сільськогосподарського виробництва.  

Оптимальним стан землекористування буде за умови досягнення 

екологічно безпечних показників балансу ґумусу та основних елементів 

живлення, проведення хімічної меліорації у повних обсягах, а консервація всіх 

деградованих і малопродуктивних орних земель наблизить структуру 

агроландшафтів області до екологічного оптимуму, знизить антропогенний 

тиск на сільськогосподарські угіддя та підвищить їхню стійкість до деґрадації. 
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В результаті виконаних розрахунків був розроблений оптимальний план 

структури виробництва на території Глобинської ТГ Полтавської області.  

Формування та реалізація заходів перспективного використання та 

охорони земель на території Глобинської ТГ полягає в оптимізації   

землевпорядних, економічних, екологічних заходів та безперервного 

контролю та оцінки змін, що відбуваються при їх реалізації з метою підтримки 

здатності території до забезпечення її ефективного функціонування в умовах 

впливу військових дій.  
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